

本报讯 (记者 夏元)4月20日,市政府新闻办举行发布会,市统计局、国家统计局重庆调查总队在会上发布了2023年一季度重庆经济社会发展运行数据。数据显示,今年一季度我市实现地区生产总值6932.89亿元,同比增长4.7%。

其中,第一产业实现增加值318.78亿元,增长3.8%;第二产业实现增加值2590.15亿元,增长5.8%;第三产业实现增加值4023.96亿元,增长4.1%。

市统计局负责人表示,一季度,我市全面贯彻党的二十大精神,认真落实市委、市政府部署要求,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,突出做好稳增长稳就业稳物价工作,生产需求企稳回升,就业物价总体平稳,居民收入持续增加,经济运行开局良好。

该负责人表示,总体来看,随着稳经济政策的效果持续显现,全市经济总体呈现出生产保持稳定、消费市场逐步向好、新动能持续拉动的良好恢复态势。同时,当前需求不足仍较为突出,结构性问题仍然存在,新动能发展整体不强,经济回升基础尚不牢固。下一阶段,全市仍需持续推动成渝地区双城经济圈建设走深走实,努力实现稳进增效、除险清患、改革求变、惠民有感,确保新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆开好局、起好步。

一季度重庆实现GDP

6932.89亿元

同比增长

4.7%

数读

一季度重庆经济

1 总体情况

实现地区生产总值6932.89亿元
同比增长4.7%

第一产业实现增加值318.78亿元,增长3.8%
第二产业实现增加值2590.15亿元,增长5.8%
第三产业实现增加值4023.96亿元,增长4.1%

2 农业

生产基本稳定 畜牧业保持增长

蔬菜产量683.79万吨,增长2.8%;水果产量125.31万吨,增长6.1%;春茶产量1.39万吨,增长2.2%;中草药材产量3.53万吨,增长7.9%

生猪出栏604.88万头,增长4.1%;猪肉产量49.32万吨,增长5.3%;牛出栏9.17万头,增长3.7%;羊出栏128.31万只,增长0.7%;家禽出栏5971.94万只,增长2%

3 工业

生产稳步推进 新产品延续快增态势

■规模以上工业增加值同比增长6%,比上年全年加快2.8个百分点
材料产业同比增长15.2%,装备、汽摩和消费品产业分别增长5.8%、2.9%和9.9%,电子产业下降6.6%

■新产品产量保持快速增长
太阳能工业用超白玻璃产量991.3万平方米,服务机器人产量增长2倍,智能手表产量增长48.7%,新能源汽车产量增长25.4%

4 服务业

呈现恢复性增长 现代服务业支撑显著

1-2月,规模以上服务业企业实现营收872.28亿元,同比增长4.6%,增速实现由负转正,比上年全年回升6.9个百分点

1-2月,规模以上信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,科学研究和技术服务业合计拉动规模以上服务业营业收入增长1.8个百分点,贡献率达40.3%
其中,规模以上互联网平台、旅行社及相关服务等行业分别增长1.8倍和1.4倍

7 居民消费

价格平稳运行
工业生产者价格小幅下降

■居民消费价格同比上涨1%
■8大类商品和服务价格“六涨二降”

食品烟酒、衣着、生活用品及服务、交通和通讯、教育文化和娱乐、其他用品和服务类价格分别上涨2.7%、0.6%、1.4%、0.9%、1.4%、1.9%;
居住、医疗保健价格分别下降1.1%、0.3%
工业生产者出厂价格同比下降1.6%,购进价格同比下降1.3%

8 居民收入

保持增长 就业形势总体稳定

■居民人均可支配收入10670元
■同比增长4.2%

其中,城镇居民人均可支配收入13606元,同比增加423元,增长3.2%
农村居民人均可支配收入5856元,增加322元,增长5.8%
城乡居民收入比为2.32,比上年缩小0.04
城镇调查失业率平均值为5.6%
其中1-3月分别为5.6%、5.6%、5.5%

5 固定资产投资

持续向好 重大基础项目快速增长

■固定资产投资同比增长7.6%,比上年全年加快6.9个百分点

其中,第一产业投资增长20.1%,第二产业投资增长12.8%,第三产业投资增长5.2%

全市10亿元以上基础设施项目达到333个,较上年同期增加39个

完成投资同比增长24.9%,占基础设施投资比重56.4%,占比较上年同期提高4个百分点

其中,全市水上运输投资增长95.9%,轨道交通投资增长52.4%,水利投资增长21.6%,高速公路投资增长11.8%

6 消费市场

稳步恢复 新型消费快速发展

■社会消费品零售总额达到3686.69亿元,同比增长4.7%,比上年全年回升5个百分点

其中,城镇消费品零售额3146.86亿元,增长3.9%

乡村消费品零售额539.83亿元,增长10.2%

限额以上批零单位通过互联网实现商品零售额同比增长14.9%

新能源汽车零售额增长46.9%

(数据来源:市统计局,国家统计局重庆调查总队;记者夏元整理)

专业解读

经济恢复趋势向好 各领域呈现积极变化

——市统计部门相关负责人谈一季度全市经济发展情况

□本报记者 夏元

2023年一季度重庆经济发展有哪些特点?全年全市经济发展呈现哪些趋势?

在市政府新闻办发布会上,市统计局副局长杨弘毅、国家统计局重庆调查总队副队长李涛明对相关情况进行了解读。

GDP增速高于全国0.2个百分点 一季度经济五大亮点值得关注

“一季度全市GDP增速高于全国0.2个百分点,经济持续恢复性增长。”杨弘毅表示,一季度随着稳经济政策效果持续显现,我市生产需求明显改善,就业、物价总体稳定,经济运行企稳回升,经济发展呈现出五大亮点:生产领域趋势向好、支撑能力增强,从农业、工业到服务业,各个产业领域数据趋势向好;

需求领域稳定恢复、带动能力增强,从投资到消费发展增速均呈现增势;

转型升级不断深化、引领能力增强,比如高技术产业投资同比增长18.2%、互联网实现商品零售额同比增长14.9%、新能源汽车零售额增长46.9%,数据喜人;

要素市场平稳有序、保障能力增强,包括能源供给、交通运输、金融运行等均呈现

企稳回升态势; 就业、物价总体平稳,就业形势波动较小,居民消费价格涨幅较全国低0.3个百分点。

固定资产投资快速恢复增长 消费市场发展动能持续向好

在一季度重庆经济数据中,固定资产投资增速达到7.6%,比去年全年提高6.9个百分点,这是一个不错的成绩。

对此,杨弘毅表示,这是因为今年以来,全市上下加快推动各项“稳投资”政策落地落实,以“抓项目促投资”专项行动为契机,抢抓重大项目开工建设进度,积极扩大有效投资,高技术产业、民生领域、重大基础设施投资表现较好,促进了全市投资实现良好开局。

“一季度全市经济运行的另一个亮点,是消费呈现稳步回升:全市社会消费品零售总额同比增长4.7%,较上年同期、上年全年分别回升0.5、5.0个百分点,特别是3月当月社零总额增长7.5%,较1-2月提高4.1个百分点。”

“餐饮消费加快恢复,商品零售增势向好,线上消费热度持续,居民服务消费快速

复苏,这些都表明一季度全市消费市场持续向好。”杨弘毅表示。

就业形势总体稳中向好 农业农村经济开局良好

李涛明表示,今年以来,随着稳经济政策效果持续显现,经济运行整体企稳,劳动力市场需求回升,吸纳就业能力有所增强,一季度全市就业形势总体稳中向好,其发展特点具体包括——

城镇新增就业形势良好,一季度全市城镇新增就业16.1万人,完成2023年重庆政府工作报告中“城镇新增就业60万人以上”全年任务量的26.8%。

重点行业吸纳就业能力有所增强,截至3月末,全市规模以上第三产业从业人员数量同比增长3.3%,第三产业就业“蓄水池”能力有所增强。

在“三农”方面,一季度全市农业农村经济开局良好,春耕春播保障有力,农户种植意愿提升,同时农业综合生产能力不断增强,能够确保重要农产品稳产保供。

不过李涛明提醒,当前仍然高位运行的农资价格,以及动物疫病防控,这两方面将是接下来我市农业领域需要重点关注的两个环节。

阅读延伸

□本报记者 夏元

一季度重庆经济有哪些领域和方面值得特别关注?4月20日,市统计局相关处室负责人接受重庆日报记者采访,介绍了相关情况。

关键词:规上工业 增加值增速居全国第12位

“一季度全市规上工业增加值同比增长6%,其中3月份增长5.6%,成为推动全市经济平稳增长的重要支撑。”市统计局工业处处长吴丹表示,一季度全市规模以上工业增加值增速比去年全年提高2.8个百分点;高于全国3个百分点,居全国第12位。

一季度全市规上工业39个大类行业中,有28个行业增加值同比增长。

关键词:第三产业 对全市经济增长贡献率逾50%

一季度全市第三产业实现增加值4023.96亿元,对全市经济增长贡献率达50.3%。

“企业实现营、利双增,各行业加快恢复,投资力度加码,就业形势良好,新动能领域增势良好,是一季度全市服务业发展的主要特点。”市统计局服务业处处长王戈介绍,

截至3月底,全市规模以上第三产业从业人员达到142.53万人。

关键词:固定资产投资 具有“稳、快、强、显”四大特点

市统计局投资处处长屈磊表示,一季度全市固定资产投资具有“稳、快、强、显”四大特点——

新开工项目支撑“稳”。全市新开工项目完成投资同比增长32.8%。

重大基础设施项目增长“快”。比如,轨道、高速公路、城建及水利投资等均呈现两位数增长。

高技术产业投资发力“强”。全市高技术制造业和高技术服务业投资分别增长16.1%、25.1%。

民生领域扩投资成效“显”。全市各地加快民生建设,社会领域投资同比增长33.6%。

关键词:新能源车 零售额增长近50%成消费“爆点”

市统计局贸易处处长李川表示,智能消费、绿色消费需求逐步增加,是一季度全市消费行业一大趋势。特别是一季度全市新能源汽车零售额同比增长46.9%,成为消费市场“爆点”。